

Körösvidék

független keresztény politikai napilap

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Békéscsaba, Szent István-tér 18. Telefon 60.
Postatakarékpénztári csekk száma: 34-141.

Felelős szerkesztő:
MIGEND DEZSÓ

Előfizetési árak:
Negyedévre 6 pengő, egy hónapra 2 pengő
Egyes szám ára 10 fillér.

Segélykérelmek özönével ostromolják a vármegyét

Súlyos áldozatokat kíván az érdekeltségektől az AEGV szanálása

vitéz dr. Ricsóy-Uhlarik Béla főispán elnökölt a csütörtöki vármegyei kisgyűlésen

Békés vármegye törvényhatósági bizottságának kisgyűlése folyó hó 26-án, csütörtökön délelőtt vitéz dr. Ricsóy-Uhlarik Béla főispán elnökletével ülést tartott, melyen a mai megyegyűlés tárgysorozatát készítette elő.

Elnöki megnyitójában a főispán ismétellen kijelentette, hogy csak összefogással, egy akarattal lehet eredményes munkát végezni, azért kérte a kisgyűlés tagjait, hogy a vármegye érdekében történő munkájában támogassák.

Az alispáni jelentéshez elősnek Bohus János szólt hozzá, aki kérte, járjon el a főispán és az alispán a kormányhoz, hogy a megye lakossága, a nagy inségre való tekintettel ingyen burgonyához, vagy legalábbis kedvezményes burgonyához jusson.

Vitéz dr. Márky Barna alispán nyomban válaszolt Bohus Jánosnak. A vasúti szállítási költség csökkentése érdekében máris eljár. Ingyen burgonyát azonban a vármegye nem oszthat ki, mert nincs rá pénze. Ellenben mindent megtesz, hogy minél nagyobb mennyiségű olcsó burgonyához juttassa az arra rászorulókat.

Bohus Jánosnak adott válaszában az alispán kitért arra, hogy a vármegyéhez napról-napra a kérelmek lömege érkezik. Mindenki segítséggel kér, mindenki kiapadhatatlan kincseshányának tekinti a vármegyét, pedig a vármegyének van elég gondja. Hovatovább az a helyzet, hogy a vármegye a maga erejéből nem képes a nyugdíjkérdést megoldani s annak rendezéséhez kormánysegítségre van szüksége.

A vármegye közúti alapjának évi költségvetését elfogadták.

A szükségmunkák fedezésére 25 ezer pengőt irányoz elő a vármegye, mely összegből 10 ezer pengőt ipari célokra fordít, 15 ezer pengőt pedig a községeknek ad kisebb inségmunkák fedezésére.

A vármegye e közúti alapjának 1936. évi költségeloirányzatát elfogadták. Az előadó vitéz dr. Pánczél

József bejelentette, hogy nagyobb utépítést 1936-ban sem tud végezteni a vármegye, mert nincs rá pénz. Megemlítette, hogy az állama évi 60 ezer pengő hozzájárulást ígért a vármegyének utépítésre és útfenntartásra, ezt az összeget azonban még egyetlen egyszer sem utalta ki, úgyhogy az állam valaképpen 300 ezer pengővel tartozik a vármegyének.

Csernus Mihály: Nem sürgethetjük meg a pénz kiutalását?

Pánczél dr.: Nem, mert az állam csak feltételesen ígerte a pénzt, abban az esetben, ha módjában lesz adnia.

vitéz dr. Ricsóy-Uhlarik Béla főispán kijelentette, eljár annak az érdekében, hogy az állam a 300 ezer pengőből valamennyit, minél többet kiutaljon a vármegyének.

Holländer Lipót dr. megkérdezte a főjegyzőt, hogy a békéscsaba-kétegyházi út építését folytatják-e.

Pánczél dr.: Nem.

Pánczél dr. bejelentette, hogy az állam kínált fel kétféle pengő kölcsönt a vármegyének utépítésre, azonban az alispánnak az az álláspontja, hogy nem veszi igénybe a kölcsönt.

Az alispán megindokolta, hogy azért nem akarja a kínált kölcsönt felvenni, mert ha felvenné, akkor mást se csinálna a vármegye, csak a kölcsönt fizetgetné vissza.

Holländer dr.: Nem lehetne a

kölcsönt Békéscsabának felvenni?

Holländer dr. hosszabb beszédben kitért a munkanélkülségre és arra, hogy a békéscsaba-kétegyházi út két kilométeres szakaszának építésekor igen sok munkanélküli kapott munkát s azért kellene tovább folytatni ennek az útnak az építését, hogy legalább a munkanélküliek egy részének adjanak munkát és kenyeret.

Márky alispán kijelentette, hogy megpróbálja a kölcsönt Békéscsabának megszerezni. Természetesen nem kétféle pengőből lenne szó, hanem csak annyiról, amennyire az utépítésre szükség van s csak akkor, ha a város képviselőtestülete hozzájárul a kölcsön felvételéhez.

A főellenőrző bizottságba Békéscsabáról Doleschal Lajos ny. esperest és Veress András szőlőbirtokost, a Békéscsabai Kisgazda Egyesület alelnökét választották meg.

Elhatározták, hogy a Békésvármegyei Gazdasági Egyesületnek a kormányhoz intézett és a Körösvidékben részletesen ismertettet beadványát támogatják.

Békéscsaba város kérte, hogy a város területén befolyó ebadó 60 százaléka a városé, 40 százaléka a vármegyéé legyen. Az alispán javaslatára úgy határoztak, hogy a befolyt összeg 50 százalékát engedik át Békéscsabának.

Moldoványi Jánost, a békési járás főszolgabíróját november elseji hatállyal nyugdíjazták és köszönetet szavaztak meg neki azért a kiváló, odaadó és lelkiismeretes munkájáért, melyet hivatalában kifejtett.

Több segélyezési és más kisebb ügy gyors lefárgalása után az Alföldi Első Gazdasági Vasút súlyos válsága került szőnyegre. Az Alföldi Első Gazdasági Vasút szanálására 10 évi tartamra évi 70 ezer pengő államsegélyt kért, a kormány azonban a kérést nem teljesítette, ellenben 30 ezer pengőt hajlandó azonnal adni, további 20 ezer pengőt pedig abban az esetben, ha az érdekeltségek is hozzájárulnak a szanáláshoz. A vármegyétől 10 évig 10 ezer pengő segélyt kért az AEGV.

Az alispán javaslatára az volt, hogy a vármegye egyszersmindenkorra hajlandó 10 ezer pengőt adni, de csak abban az esetben, ha más érdekeltségek is segítenek az Alföldi Első Gazdasági Vasúton. Kijelentette az alispán, hogy az Alföldi Első Gazdasági Vasút súlyos válságban van, évek óta nagy deficiittel dolgozik s a vármegye nem hajlandó egyedül segíteni baján. A vasútnál olyan nagy hiányok vannak, — mondta az alispán, — ami a vasút megszűnésének veti előre árnyékát. Pedig a vasútra a me-

Elnapolták a népszövetségi tanácskozásokat — Abesszínia határán erőteljesen folyik a csapatok felvonulása

Genf, szeptember 26.

A Népszövetségi Tanács ma délelőtt zárt ülésen határozott az olasz—abesszín vizsaly kérdésében követendő eljárásról. Az ötös bizottság javaslatát nem terjesztik a közgyűlés elé. Titules u. Litvinov és Rüdiger Arras, akik szintén tagjai a tanácsnak, kijelentették, hogy nem lenne módjukban elfogadni az ötös bizottság javaslatát. A tanács elhatározta, hogy nem szünteti meg az ötös bizottságot, hanem szükség esetén újból felkéri közreműködésre. A bizottság mindaddig folytathatja a megbízásra irányuló munkáját, amíg a tanács el nem fogadja végleges jelentését. A tanács ezután elhatározta, hogy átalakul szerkesztő bizottsággá a jelentések és ajánlatok kidolgozása céljából. Ezt a munkát a tanács holnap kezdi meg. A tanács mindezeket a határozatokat egyhangú döntéssel hozta meg.

Genf, szeptember 26.

Aloisi báró nem vett részt a Népszövetségi Tanács titkos ülésén, amely után a tanács még mindig zárt, de már nem titkos ülést tar-

tott. Ezen résztvevett Aloisi báró is. Ezen az ülésen közölték Aloisival a tanács határozatait. A zárt ülés után nyilvános ülés volt, amelyen feltűnt, hogy Aloisi nem foglalt helyet a tanácskozási asztalnál, holott előző esetekben csak akkor hagyta el az üléstermet, ha Abesszínia képviselője szólásra emelkedett.

Genf, szeptember 26.

A Népszövetségi Tanácsot és közgyűlést nem rekesztik be, hanem csak elnapolják üléseit. A tanács ma, a közgyűlés szombaton mondja ki az ülészak elnapolását, de mindkettő készenlében marad, hogy szükség esetén bármikor összehívhatják őket.

London, szeptember 26.

A "Daily Telegraph" addi- abebai jelentése szerint a Harar körüli olyan lázas katonai tevékenység folyik, hogy elárták a Jijja fele vezető utat, amelyről az angol konzulnak is vissza kellett fordulnia. Ozdenbe csapatokat szállítanak. Hararban 25.000 gázárcső osztottak ki. A határ mentén nagy sietséggel folyik a kék fül csapatainak felvonulása.

16 95
340 80
230 70
137 60
14 35
7 95
30 25
22 50
111 65
3 10
6 00
16 15
16 30
16 40
15 70
14 25
16 30
19 00
12 20
16 70
60-70
102.
5-50
2-32
2-90
sz miatt
zárva
0-85 f
0-92
95
100
-105
0-70
5-90
8-9
-9 00 P
-9 80
-3 50
-4 60
2-14
ak:
5.
-15 60
-15 00
-15 60
uj 12 50
0-9 70
0-13 00
0-37 00
0-16 00
16 50
0-22 00
-125.00
SEK
Baross-
5434
dáz ki-
5541
hoz ajánl-
t keresek,
s ut 49.
anó el-
Cim: VI,
5544
és 6 da-
-ut 4.
ra, első-
zives párt-
lós.
ozom. Két
Kisfaludy-
svidek rá

gyének nagy szüksége van. Annak ellenére azonban, hogy tisztában van a vasút fontosságával, ismételen kijelentette, hogy a megye csak akkor segíti meg a társaságot 10 ezer pengővel, ha a kormány is ad 30 ezer pengőt s ha más érdekeltségek is segítségére sietnek. Eddig csak Békéscsaba város szavazott meg 3000 pengőt.

Az alispán nyíltan megmondta, hogy nem hisz abban, hogy szanálni lehessen a vállalatot, azért legjobb lenne, ha az Alföldi Első Gazdasági Vasút kimondaná, hogy megszünteti a forgalmat.

vitéz dr. Riesóy-Uhlarik Béla főispán: Nem lehetne az állam kezébe átadni az AEGV-t?

Márky alispán: Az állam már hozott áldozatot az AEGV-ért.

Csernus Mihály és Geist Gáspár az alispáni javaslat elfogadása mellett szólaltak fel.

Holländer Lipót nem fogadta el az alispán javaslatát. Azt fejtegette, hogy az AEGV-ra feltétlen szüksége van a megye lakosságának. Torkos Béla dr. hasonló értekezésben szólalt fel. Bohner József m. kir. kormányfőtanácsos felszólalásában rámutatott arra, hogy a vasutak az egész világon deficitel dolgoznak. Az AEGV lehereszéltése az utóbbi két évben egyharmadra csökkent, mégpedig azért, mert az aszály miatt egyszerűen nem volt mit szállítani.

Márky alispán ismételt felszólalásában kijelentette, hogy legszívesebben lemondana az AEGV-ben viselt igazgatóságáról s mint alispán, a számvevőszégi bizottsággal felülvizsgáltatná az AEGV üzletmenetét.

Végül is az alispán javaslatát fogadták el.

A kisgyűlés fél 12 órakor, a főispán zárószavaival ért véget.

Körösladány hitelkérelmét elutasította az O. T. I.

Az OTI hoz újabb is számos hitelkérelmés érkezik. A közelmúltban foglalkozott az OTI igazgatósága a kérések nagy részével és több érdekes határozatot hozott. Így például Esztergom városának 150.000 pengős kölcsönt adott az öregségi biztosítás tartalékálapjából. A hitel 25 éves törlesztés mellett adatott, évi 6 százalékos kamatra. Ugyanekkor pedig elutasította az OTI igazgatósága Enying, Újhuta, Nyirbátor, Körösladány és Kapolcs községek kölcsönkérelmeit.

A Horthy Miklós szanatórium bővítési munkálataira 205.000 pengős hitelkeretet engedélyezett az OTI igazgatósága. Határozatot fogadott el arra is, hogy a szolnoki székház mellett fekvő telket megvásárolja, esetleges kibővítések céljaira.

Antiszemita tüntetés Párisban

Páris, szept. 26. Mintegy 100 főnyi csoport a „Francia Szolidaritás” nevű egyesület értekezletéről távozóban kövekkel megdobálta egy kávéház ablakait, amely mögött sok zsidó ült. A támadók két lövést is leadtak. A zsidók eltávoztak a kávéházból és az utcán botokkal kezdték ütlegelni a támadókat. A rendőrség a varekődök közül tizenkettőt letartóztatt.

— Ezen a héten a Lőrinczy és Abonyi gyógyszerárak tartanak éjjeli szolgálatot.

Gömbös Gyula Hitlernél A német kormány által küldött repülőgépen utazott Németországba a miniszterelnök

Gömbös Gyula miniszterelnök ma reggel repülőgépen Németországba utazott, hogy ott a Göring birodalmi fővadászmester által rendezett vadászaton részt vegyen. A miniszterelnök Berlint is érinti, ahol Hitlernél tiszteleg. Valószínű, hogy a miniszterelnöknek más vezető német politikusokkal is alkalma lesz megbeszéléseket folytatnia.

A miniszterelnök elutazásakor a sajtó képviselői előtt a következő-

ket mondta: A hivatalos közleményre utalok, amelynél többet most németországi útamról nem kívánok mondani. Nem utazik velem más, csak Bessenyei, Mengele és Szakváry. A német kormány külön repülőgépet volt szíves értem küldeni. Hogy mikor térek haza, azt ebben a pillanatban nem tudom megmondani. Nem valószínű, hogy a hét végére megérkezem.

Megjött a május óta várt első nagy eső

Megindulhat a szárazság miatt késett őszi szántás

Országszerte elismert tény már, hogy az idei katasztrófális időjárási viszonyoktól leginkább Békés vármegye szenvedett. Elszörnyedve kellett tudomásulvenniük az összes szakköröknek, hogy az idei esztendő Békésben minden mezőgazdasági terménynek csaknem teljes, vagy legalább is nagyon lényeges pusztulásával végződött, mert először a fagy aratott, azután pedig az évtizedek óta példátlan aszály. Szinte csodálatos, megdöbbentő valóság, hogy május óta csak most,

szeptember 25-én éjszaka esett le az első komoly eső.

Örvendés, hogy most végre kiadós, a 30 millimétert meghaladó, záporoszerű eső áztatta meg földjeinket, de, amidőn hálát adunk ezért az Egek Urának, lehetetlen nem fájdalommal gondolnunk arra a szorongásra, sőt kétségbeesésre,

amellyel május óta, egész nyáron át hiába vártuk ezt az esőt.

Most, amikor már minden termény elégett, elpusztult, vagy silányan betakarításra került, végre itt a sokszor sóvárogva emlegetett harmadmilliméteres eső.

Természetesen most is nagy gazdasági hasznot jelent megérkezése, mert most, hogy végre megázott a föld, megindulhat az őszi szántás, amelynek késlekedése már nagy gondot okozott gazdakörökben.

Itt-ott ugyan már szántottak ősziak alá, de annyira száraz volt a föld, hogy jó megmunkálásáról szó sem lehetett.

A kiadós esőzés még enyhíthet valamit a takarmányhiányon, mert a takarmányrépák termésén még javult, a lucernaföldeken pedig hozhat még egy zölden betakarítható kaszálást.

Nagyfontosságú gyümölcsstermesztési tanácskozások Szegeden

Vitéz Bocskóy András igazgató képviseli a Békésvármegyei Kertészeti Egyesületet az értekezleten

A gyümölcsstermesztés kérdése nálunk ebben a gazdasági évben teljesen háttérbe szorult, mert az idén megsemmisült a mi vidékünk gyümölcsstermesztése és a gyümölcsösökben az időjárás mostohasága által okozott pusztítás százszázalékosnak mondható. Az új termőrugek azonban már kifejlődtek és az

őszi időszak már a jövővi termést készíti elő. Az őszi munkálatok ismét szőnyegre hozzák a gyümölcsstermesztés kérdéseit és nagyon időszerű az a kétnapos tanácskozás, amelyet folyó hó 28-án és 29-én, a szegedi városháza tanácstermében tart meg a Falu Szövetség délvidéki szervezete, a Gyümölcsstermelők Or-

CSABA MOZGÓ

Nyitott tető!

Szept. 27-28, péntek fél 7, fél 9, szombat fél 7, fél 9 órakor

Pénteken a fél 7 órai előadás zóna!

Bakfisasszony

Jenny Jugó, Hörbiger Pál, Anton Pointner

Pandora szelencéje

Tempó-tempó!

számos Egyesülete és a Faiskola Szövetség. A nagyjelentőségű tanácskozáson

az alföldi gyümölcsstermesztés korszerű átszervezését tárgyalják meg és a tömegiermesztésre alkalmas gyümölcsfajták kiválasztásai, a helyi természeti adottságok és az exportlehetőségek figyelembevételével.

A szakértekezlet szombaton és vasárnap is délelőtt 9 órakor kezdődik s valószínűleg új korszakot nyit meg határozataival a még mindig elhanyagolt alföldi gyümölcsstermesztés fejlődésében.

A Békésvármegyei Kertészeti Egyesületet vitéz Bocskóy András, az önálló gazdasági népiszkola igazgatója képviseli a tanácskozáson, aki kiváló érdemű harcosa a gyümölcsstermesztés korszerű előbbrevitelének.

Fontos volna, ha minél több kertész, gazda és érdeklődő venne részt az igen tanulságos és nagyjelentőségű szegedi értekezleten.

Allami ellenőrzés alá helyezik az amerikai fegyvergyártást és fegyverkereskedelmet

Washington, szept. 26. Roosevelt elnök az új semlegesítési törvény keretén belül rendeletet adott ki, amelynek értelmében november végéig össze kell írni az összes fegyvergyártó, fegyverkivitel és behozatallal foglalkozó cégeket az Egyesült Államok területén. A cégek további működéséhez a kormány hozzájárulása szükséges.

A volt bolgár cár az elrabolt Felvidéken

Ferdinánd volt bolgár cár tegnap Korompárol jövet Gölncibányára érkezett, ahol kíséretével megtekintette a régi gótszilvi templomot. Innen Szomolnokra utazott.

Időjárás

A békéscsabai meteorológiai megfigyelő állomás jelentése

1935. szeptember 26-án délben

Hőminimum + 13,0 C°
Hőmaximum + 20,4 C°
A föld felszínén + 12,0
Légnomás 759,4 mm.
Csapadék 36,0 mm.

A budapesti meteorológiai intézet jelentése:

Várható időjárás a következő 24 órára: Ma még élénk, hoinap már gyengülő nyugati, északnyugati szél, egy két helyen záporosó, erős éjjeli lehülés, a nappali hőmérséklet nem változik lényegesen.

A Békésvármegyei Gazdasági Egyesület jelentése a vármegye időjárásáról:

1935. szeptember 25.

A hőmérséklet legnagyobb fokát Köröstarcsán érte el (38 C°), legmélyebbre süllyedt Körösladányban (12 C°)

A várm. hőmaximum átlaga 30 C°
A „ hőminimum „ 13,5 C°

A „ szerdáról csütörtökre virradó éjjel hullott csapadékmennyiségről eddig beérkezett jelentések szerint a legtöbbet mérték Békéscsabán (36 mm) és Orosházán (33 mm). Szeghalom 17,1 mm-t kapott, míg Gyomán és Endrődön nem mérhető szemérgés volt.

Fizessen elő a Körösvidékre!

HIREK

— Szombaton este félórai harangszó zúgása fogja emlékeztetni a katolikus híveket a fővárosban vasárnap kezdődő katolikus nagygyűlésre és az annak keretében rendezendő eucharisztikus körmenetre.

— Nem megy kereszties filéres gyors Békéscsabáról Budapestre. A f. hó 29-én, vasárnap Békéscsabáról Budapestre tervekbe vett „Kereszties filéres gyors” indulása elmarad, mert a filléres gyorsra nem volt elegendő számú jelentkező.

— Nincs többé kopasz fej! György Miklós dr magyar tudós, aki jelenleg a cambridge egyetemén dolgozik, új vitamint fedezett fel, amelyet H-val jeleztek. Ez a vitamin meggyógyítja a faggyúmirigyek betegségeit és megakadályozza a kopaszodást.

— Kövezési munka Békéscsabán. Máté György kövezőmester, akit tudvaleg mint legelőbb ajánlattevőt az Ihász- és a Gyulai-út kövezési munkálataival bízt meg a polgármester, már hozzákezdett az Ihász-utca kövezési munkálatainak elvégzéséhez. A munkálatok körülbelül három hétig tartanak. A Gyulai-út munkálataihoz csak később fognak hozzá, mert a szükséges kő még nem érkezett meg. A rendelt kő több, mint tíz vagon.

— Elítélte a törvényszék a battonyai tolvajbandát. Holik Márton, Simon Pál és Vékony László battonyai lakosok lopással, Simon Pálné és Holik Martonné pedig orgazdasággal vádolva kerültek a szegedi törvényszék elé. A társaság tagjai sorozatos lopásokat követtek el Battonya környékén. A törvényszék Holikot egy évi börtönre, Simon Pált és Vékony Lászlót 10–10 hónapi börtönre, a két orgazdát pedig 14–14 napi fogságra ítélte.

* Gyomor- és bélbántalmak, hasüregbeli vérpangás, izgékonyág, migrén, kimerültség, szédülés, szívszorulás, rémes álmok, ijedtség, általános rosszullét, a munkaképesség esökkenése sok esetben rövidesen megszűnnek, ha a beteg néhány napon át reggel éhgyomorral egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet iszik.

* HA BUDAPESTRE UTAZIK, első útja legyen a fényesen átalakított és kibővített Hungaria Fürdőbe (Budapest, VII., Dohány-utca 41.) menni. Ott már reggel 5 órakor nyitnak és 1.40 pengőért nemcsak megfürödhet, hanem jól meg is reggelizhet.

— Hüvelykujjánál fogva emelte fel és hurcolta egy „örült” ló a kocsist. Furcsa sérüléssel szállították be a kecskeméti kórházba tegnap délután Csértő Sándor 26 éves kocsist. A hüvelykujját majdnem teljesen leharapta egy ló. A kórházban bekötötték a sérülését, a lovat pedig kiszállították a vágóhidra megfigyelés végett, mert az a gyanú, hogy „örült.” Az állat már napok óta feltűnően idegesen viselkedett, tegnap, amikor be akarták fogni, a kocsist a hüvelykujjánál fogva a levegőbe rántotta és vadul nyertve szalagált vele. A szerencsétlen embert senki sem merte kiszabadítani, mert nem tudták, hogy mi baja az állatnak. Csak nagy szenvedések árán sikerült ujját kirántania és elmenekülnie a dühöngő állat elől.

Véres zavargások Litvániában

Eydtkuhnon, szept. 26.
A Litván határról érkező hírek szerint Litvániában a parasztság zavargásai mind komolyabb méreteket öltenek. Az ország déli részében és a főváros környékén, hír szerint, súlyos összetűzések voltak. A rendőrség sok embert letartóztatott. A parasztság erő-

szakkal szabadította ki őket. Az összetűzések során mindkét oldalról sok lövés hangzott el és több halottja és sok sebesülte van a zavargásoknak. A földművesek kiadták a jelszót, hogy a városi tejjüzemeket nem szabad tejjel ellátni. Politikai körökben aggodalommal figyelik a helyzetet.

A szeghalmi petíció a Közigazgatási Biróság előtt

A megtartott általános országgyűlési választások alkalmával a szeghalmi kerületben két jelölt küzdött a mandátumért: Temesváry Imre NEP és Tildy Zoltán kisgazdapárti jelölt. A választás eredménye szerint Temesváry 5503 szavazatot, Tildy 4560 szavazatot kapott, úgyhogy a választási elnök a kerület képviselőjévé Temesváryt jelentette ki. A kisebbségben maradt kisgazdapárti petícióval támadta meg a választást és a Közigazgatási Birósághoz beadványt terjesztett elő, melyben a választások során szerinte elkövetett törvényellenességek folytán kérte, hogy semmisítse meg a Közigazgatási Biróság Temesváry mandátumát, de egyúttal kérte, hogy Tildyt nyilvánítsa megválaszt-

tott képviselőnek. A tényállításon igazolására a petícióalkotók a választói jegyzőkönyvek adataira és a külön felvett jegyzőkönyvek adataira is hivatkoznak. Temesváry Imre dr jogi képviselője, dr Brückler Elemér, a birósághoz előzetes válasziratot terjesztett, amely sok alaki kifogást emel a petíció ellen, de egész sereget adott is halmoz fel annak bizonyítására, hogy a petíció tényállítási valótlanok. A védőirat azt a kérelmet terjeszti elő, hogy a szeghalmi választás ellen beadott petíciót — mint merőben alaptalan — biróság utasítsa el. A Közigazgatási Biróság ma kezdte tárgyalni a petíció ügyét dr Botos Gyula tanácselnök elnöklésével és Eressv Árpád dr előadásában.

Lányi Márton pere egy röpirat miatt

Az országgyűlési választások megtartása előtt röpiratot terjesztettek Tótkomlóson és a környék több községében, amelyben azt állították, hogy Lányi Márton kikeresztelkedett zsidó. Mélik Endre budapesti újságíró és társai ellen Lányi Márton bűnvádi feljelentést tett választási kihágás miatt. A gyulai törvényszék előtt tartott első tárgyaláson a vádlottak meg sem kísérelték a bizonyítást, ellenben Lányi Márton becsatolta 1886. évi december 17-ről keltezett I. Lipót császártól származó nemességi levelét hiteles másolatban, ugyanezen időtől családfáját, Szepes megye alispánja által kiállított saját névre szóló nemességi igazolványát, továbbá édesapjának és saját magának kereszt-

levelét és mindkettőjüknek az evangélikus egyház által kiállított születési anyakönyvi kivonatát. Ma folytatja ebben az ügyben a gyulai törvényszék Tótkomlóra kiszállott Ungváry tanácsa a tárgyalást.

Délben hirdetett ítéletet a törvényszék. Eszerint Mélik Endrét negyhónapi fogságra és politikai jogainak háromévi felfüggesztésére, Stern Albert és Csik Ferenc orosházi nyomdászokat 50–50 pengő pénzbüntetésre és politikai jogaik háromévi felfüggesztésére ítélte. A pénzbüntetéseket felfüggesztette.

A többi vádlottakat részben felmentette a törvényszék, részben elejtette a vádat velük szemben. Az ügyész és az elsőrendű vádlott fellebbezett.

A frontarcosok október 6-án tisztelegnek a kormányzó előtt

Rendkívül imponánsnak ígérkezik a VI.,—VII-ik országos frontarcos találkozó

A világháború életben maradt magyar frontarcosai az Országos Frontarcos Szövetség rendezésében minden év október első vasárnapján tartják meg nagy találkozójukat. Az idén október hó 5-én zajlik le Budapesten a nagy seregszemle, amelynek előkészületeiről és programjáról az alábbiakban tájékoztatjuk olvasóinkat:

A frontarcos találkozó megnyitása október 5-én este fél 9 órakor lesz Budapesten a Hősök Terén, amikor is a helybeli, pestkörnyéki frontarcosokon kívül a már ezen időpontban Budapestre érkezett vidékiek is megjelentek — és pedig bajtársi századokba osztva — a kandeláber fényében úszó Hősök Emlékköve előtt. A megnyitó ünnepség után zenés takarodó következik.

Október 6-án délelőtt fél 9 és fél 10 óra között a Hősök Emlékköve előtt a frontarcosok énnepé-

lyesen fogadják a Hősök Csillag-turájának résztvevőit, amikor is közel háromszáz autós és motorke-rekpáros fogja lerakni a kegyelet virágait az elesett frontarcosok emlékkövére.

Ennek lezajlása után 10 órakor az ország minden részéből összesereglett frontarcosokból alakított bajtársi zászlóaljnak négyesége előtt a Hősi Emlékköve a helyi alakulatok elnökei lerakják a magukkal hozott koszorúkat. Rövid ünnepség után a frontarcosok az Andrásy-úton és Lánchidon keresztül a királyi vár-udvarba mennek, ahol a katonás rendben felállított bajtársi osztagaikat a kormányzó megismerli. A szemle után a frontarcosok a Hősök Csillag-turájának résztvevőivel díszmenetben hódolnak a Szövetség örökös fővédőjének, az államfő előtt.

A nagyszabású ünnepségre — amelynek részletes programját

ÓVÁS!

Tisztelt Háziasszony!

Ne hagyja magát félrevezetni!

Tudomást szereztünk arról, hogy egyes egyének SIDOL márkánk nevével visszaélnék és SIDOL név alatt egy silány minőségű fémtisztítót hoznak forgalomba. Az ilyen silány minőségű utazatoknak az a rendkívül kellemetlen sajátosságuk van, hogy a készítőkhöz nem értése folytán olyan káros vegyszereket tartalmaznak, melyek nemcsak az anyaggal tisztított tárgyakat támadják meg, hanem a körmeiket is és kimutatható, hogy esetleg bőrbajokat is okozhatnak.

Figyelmeztetjük tehát igen tisztelt Háziasszony Vevőinket, **utasítsanak minden utazatot vissza, s ne fogadjanak el mást, mint eredeti SIDOL-t**, zöld mezőben piros koronggal, s a SIDOL szóval!

Az eredeti SIDOL a használatban rendkívül kiadós, tehát **olcsó**, nincs tehát Önnek, tisztelt Háziasszony, szükségére arra, hogy silány utazatokat fogadjon el, melyek minősége Önre káros lehet, a SIDOL minőségéért **szavatol a gyár** és pénzéért teljes ellenértéket kap.

Kérjük a tisztelt Háziasszonyokat, hogy ha bárhol utazatot, kimért árut adnak SIDOL név alatt, sziveskedjenek azt tudomásunkra adni, hogy az illetők ellen törvényes úton eljárassunk.

Gözl Lipót SIDOL vegytermékek gyára részvénytársaság
Budapest, VII.,

közölni fogjuk — a frontarcosok részére a MÁV felárú vasuti jegyek váltására jogosító igazolványokat bocsátott korlátolt számban rendelkezésre, melyet az érdekeltek a helyi alakulatok elnökségén keresztül, vagy pedig közvetlenül írásban igényelhetnek 50 filléres (levébélyegben is lehet) kiállítási és kezelési költség egyidejű beküldése mellett a Szövetség elnökségétől (Budapest, Rákóczi-út 27. Telefon: 34-7-11.) Ugyancsak 50 százalékos díjkezezményt kapnak a frontarcosok ebből az alkalmából a Magyar Folyam és Tengerhajózási Részvénytársaság gőzösein, valamint a pestkörnyéki helyierdekű vasutak (HEV) vonalain is, melyet a frontarcosok tagsági igazolványaik felmutatása ellenében vehetnek igénybe.

A nagyszabású országos megmozdulás iránt igen nagy érdeklődés mutatkozik és előreláthatólag az év egyik legkiemelkedőbb társadalmi eseménye a frontarcosok idei országos seregszemléje lesz.

Angliából
márkás szövetek
érkeztek!
NÉMETH ÁRPÁD
férfi- és nőiszabó.
„Bizalom” hiteliroda kebelében.

— Megmenekült a vonat kerekai alól — tíz napra itélték. Gombos Ferenc szegedi lakos szerdán délelőtt testi épség elleni kihágás miatt került a szegedi járásbiróság elé. Gombos ugyanis elutazó rokonait felkísérte a vonatra s akkor szállt le, amikor a vonat már elindult. Leszállása azonban olyan szerencsétlen volt, hogy a vonat kerekai közé került, ahonnan csak az utolsó pillanatban tudta kirántani két vasutas. A járásbiróság bűnösnek mondta ki Gombos Ferencet és ezért 10 napi elzárásra ítélte, az ítélet végrehajtását azonban felfüggesztette.

Magyar sertést vesznek a csehek fa ellenében

— Felöklelte a bika. Dévai András községi kocsis a Csorvás község tulajdonát képező fiatal tenyészbikákat itatni vezette a községháza gazdasági udvarán levő kúthoz. Az egyik bika megvadult és a kocsis a falhoz nyomta, majd öklelni kezdte. Csak nagy nehezen sikerült a már eszméletlenül elterült szerencsétlen 65 éves embert kimenteni a megvadult állat elől. Dévai állapota súlyos.

— Az első baromfi-exportvásár Győrött. Kedden reggel tartották meg Győrött a Külkereskedelmi Hivatal és a Felsődunántúli Mezőgazdasági Kamara rendezésében az első baromfiexportvásárt. A vásárra kb. 2500 darab baromfit hoztak fel a termelők. A vásár folyamán nagyon jó árak alakultak ki és az exportőrök nemcsak az országos átlagot meghaladó árakat fizettek, hanem drágábban vették meg a baromfit, mint általában Győrött szokták, ahol a bécsi piac közelsége következtében mindig magasabb ára van a baromfinak, mint az ország egyéb vidékein. A levestyúkért 1.10, a csirkéért 1.10—1.15, a hizott kacsaért 1.15, a hizott libaért 1—1.10 pengőt fizettek kg-kint. A gazdák és az exportőrök teljes melegegésztését fejezték ki a vásár eredménye felett, az exportőrök csupán azt kifogásolták, hogy a vásárra kevés árú érkezett, ami azonban természetes is, mert a gazdák még nem ismerik ezekben a vásároknak a jelentőségét, bizonyos azonban, hogy az első baromfi-exportvásár sikere ösztönzően hat a termelőkre és az exportőrökre egyaránt. Az első baromfi-exportvásár sikere arra indítja a Külkereskedelmi Hivatalt, hogy a szükséghez és a lehetőségekhez képest rendszeresítse az exportvásárokat intézményét.

* Tífusz elleni védekezéshez fertőtlenítő szerek, diétás koszthoz piskóta és kétszersült állandóan kapható Maczák Ádám drogériájában.

* A fényes eredmények, amelyekkel sok résztvevő az osztálysorsjáték utolsó négy hét alatti fő- és záróosztály hűzésain elért, nagyban hozzájárultak a fokozott vételkedv emeléséhez azok körében is, akik előbb a barátaik és ismerőseik körében elért eredményeket várták meg. Nem kétséges, hogy az új m. kir. osztálysorsjáték sorsjegyei is teljesen eléknek. Aki részt akar venni az új sorsjátékban, biztosítson magának egy sorsjegyet minél előbb. Fizetni ráér legkésőbb az október 19-i húzás előtt.

ERIKA Portable gyári új Írógép

kényelmes részletfizetésre kapható. Megtekinthető:
Körösvidék
könyvkereskedésében.

* Bútor olcsón és jól vásárolhat, rendkívül kedvező fizetési feltételeket nyújtunk. KOPSTEIN bútoráruház Békéscsaba, Andrássy-út 25. Telefon 32.

A kiadásért felelős Uhrin János

E hét elején érkeztek haza a Csehszlovákiában tárgyaló magyar delegátusok. Létrejött a kiegészítő magyar—cseh kereskedelmi egyezmény, amely korrigálja a nyáron kötött szerződés hibáit. Mindazokra a kontingensekre, amelyeket a rossz termés következtében eddig nem tudunk kihasználni és amelyeknek kiszállítására nincs is lehetőség, behelyettesítés történt. Ez azt jelenti, hogy a ki nem használt tételeknek megfelelő értékben új magyar áru-

— A békéscsabai Evangélikus Leányegyesület vezetősége kéri a tagokat, hogy szeptember 28-án, szombaton délután fél 6 órakor pontosan és teljes számban jelenjenek meg az Otthonban tartandó fontos megbeszélésen.

— Cluj és Alius. Az erdélyi helységnevekről a bukaresti Univer-sul megint bődületes történet hamisításokat ír össze. Oláh szokás szerint. Egyebek közt azt állítja, hogy eredetileg minden erdélyi helységnevét román, illetve latin volt és csak később magyarosodott, vagy németesedett el. „Peldái” közül, amelyek egytől-egyig teljes tudatlanságról tanuskodnak, csak kettőt idézünk. Azt mondja az Univer-sul, hogy Kolozsvár eredeti neve a latin Clusius volt és ebből alakult ki természetesen a mostani román Cluj név, a magyar Kolozsvár elnevezés csupán a latin név elferdítése. Pedig hát a dakoromán történeti multtal annyira kérkedő Univer-sul munkatársainak mégis csak illenék tudniuk, hogy Kolozsvár helyén, a római birodalom Dácia-jában csak egy megerősített táborhely volt, még pedig „Napoca” néven és nem Clusius elnevezéssel. A másik példa: Az Univer-sul szerint a most Alius névre keresztelt bánági község neve is ősi latin, illetve román eredetű, pedig hát a legrégebb okmányokban, amelyekben mint Pósa birtokról, először esik szó a helységről, a falu Illésfalva, vagy Ellőfalva elnevezéssel szerepel. (B. É)

— Önkéntes Tűzoltótestület alakult Békéscsabán. Az elmúlt vasárnap nagy érdeklődés mellett megalakult a Békéscsabai Önkéntes Tűzoltótestület. Szilágyi Károly községi tanító megnyitó szavai után Dévényi Lajos vármegyei tűzrendészeti főfelügyelő vázolta beszéde-ben az önkéntes tűzoltóság nemes hivatását és fontos feladatát a nemzeti vagyon megmentése szempontjából. Rámutatott arra, hogy a tanyai kérdés megoldásánál a tanyai tűzrendészetnek milyen nagy szerepe van. Az alapszabály felolvasása és jóváhagyása után a közgyűlés megválasztotta a tisztikart: Elnök: gróf Hoyos Wenckheim Fülöp, társelnök: Blayer Ferenc, titkár: Tamássy Béla, pénztárnok: Tamássy József, ellenőr: Hanczár János. Választottak még kilenc választmányi és három számvizsgáló bizottsági tagot. A tűzoltóparancsnoksággal Szilágyi Károly közs. tanító bízott meg. Békéscsaba ismét tanujelét adta életrevalóságának. A most megalakult testület Békéscsaba fejlődésében nagy lépést jelent, mert kulturális és gazdasági célt szolgáló egyesületeinek sorát újabb emberbaráti intézménnyel gazdagította.

nak biztosítottak importlehetőségeket. A szerződés kiegészítésén kívül igen érdekes kompenzációs megállapodás is történt: 13.600 magyar sertés kivételét teszik lehetővé a csehek faneműek importja ellenében. Bányafa, gömbfa, fűrészfűrész és más egyéb faanyagok importja történik ebben a keretben. Értékben az új kompenzációs egyezmény tízmillió cseh koronára rug. A kompenzáció lebonyolítása ügyében most lesznek tárgyalások.

A most befejezett 34. osztálysorsjáték on

300.000 pengőt	a	40.003
200.000	"	a 20 528
100.000	"	a 48.589
50.000	"	a 26 710
40.000	"	a 32.826
30.000	"	a 7.601
30.000	"	a 34.481
25.000	"	a 55.744
20.000	"	a 55 613
20.000	"	a 46 945
15.000	"	a 77 345
15.000	"	a 19 889
15.000	"	a 72.092
15.000	"	a 66.223
15.000	"	a 21.338

száma sorsjegy tulajdonosai nyerték készpénzben!

Az új 35. osztálysorsjáték

október 19-én kezdődik, játéktérve, a sorsjegyek ára, nyeresési esélye változatlan. A főarúszók az eddig lejátszott sorsjegyeket ügyfeleiknek felajánlják a következő első osztályra a folytonosság biztosítása végett. Tekintettel a nagy keresletre, ajánlatos, hogy az eddigi résztvevők sorsjegyszámukat továbbra is tartsák meg, nehogy utólag megbánás, esetleg keserűség érje. Új sorsjegyek pedig minél előbb rendelkezésre bízottatnak maguknak sorsjegyet, mert sorsjegy nélkül nincs nyeresési esélyük, sőt reményességük se lehet.

Az I. osztály sorsjegy hivatalos ára:

Egész 24 pengő	Fél 12 pengő	Negyed 6 pengő	Nyolcad 3 pengő
----------------------	--------------------	----------------------	-----------------------

Mindenkinek és minden egyes sorsjegynek egyenlő a nyeresési esélye

Sport

A CsAK választmányja ma, csütörtökön este klubházában rendkívüli választmányi ülést tart, amelyen az alapszabály-módosítás szerepel.

Több változás várható a CsAK vasárnapi csapatában. A Törekvés-től eszzenvedett vereségből a klubban már leszűrik a tanulságokat és azt már a vasárnapi Szarvason kiálló csapatnál érvényesíteni is akarják. Bikfalvi és Balázs pihenettségéről van szó. Ezzel szemben Tomka és Ruttkai játéka van előtérben. Az összeállítás ezek szerint a következőképpen alakulna: Szabó — Forschner, Tóth, I. — Balogh, Karátsony, Bohus — Ruttkai, Uhrin, Tomka, Krajcsó, Tóth II. Természetesen, ez az összeállítás még sok mindentől függ. Kérdés, hogy Ruttkai vasárnap vállalja-e a játékot és hogy Krajcsót nem tiltották-e el vasárnapi kiállításáért? Mindenesetre a legjobb megoldást kell választani, mert Szarvason újra nehéz dolga lesz a kék-fehér csapatnak.

A BTE Nagy-ja leszerződött a Szeged FC-hez. A jeles játékosra

az Ujpest is szemel vetett, de a Szeged FC élelmesebbnek bizonyult. Ezekután a BTE már Nagy nélkül áll ki a MAV ellen.

Milliók könyve:

381. Courths Mahler: Szegény szívem.
382. Gert Rothberg: Három ember.
383. Gert Rothberg: Három ember. II.

Kaphatók

„Körösvidék” könyvkereskedésében.

Rádió

A rádió pénteki műsora:

6.45: Torna. 7.00: Hanglemek. 10.20: Időszerű apróságok. 11: A Pázmány Péter Tudományegyetem jubileumi ünnepeinek megnyitása. 12.25: Országos Postás Zenekar. 4.10: Farkas László dr. előadása. 5: Lendvai Józsi és cigányzenekara. 5.35: Sportközlemények. 5.50: Hanglemek. 6.15: A rádió-társaságok húzása. 7.20: Walter Rózsi énekel. 8: Színműelőadás a Stúdióban: Külön nóták. 10.10: A brit rádiótársaság harmadik angol nyelvű helyszíni közvetítése Budapestről. 10.45: Néhány szó az előző angol műsorszámról. 11: Ifj. Sára Elemér és cigányzenekara. — Budapest II.: 5.40: Lendvai József és cigányzenekara. 6.20: Szmirnov Szergej balalajkenekara. 7.35: Raguzza hercege Magyarországon. 8.05: Budapesti Koncert Szalonzenekar.

Tőzsde

Valuták:

Angol font	16'60—16'90
100 Dollár	337'10—341'10
100 Hollandi forint	228'70—230'70
100 Német márka	136'00—137'60
100 Cseh korona	14'15—14'35
100 Dinár	7'80—7'95
100 Lira	29'90—30'25
100 Francia frank	22'30—22'50
100 Svájci frank	110'70—111'65
100 Lei	2'90—3'10

Gabonárák:

77 kg. tv. buza	15'80—16'00
78 kg. tv. buza	15'95—16'15
79 kg. tv. buza	16'10—16'30
80 kg. tv. buza	16'25—16'40
Tengeri	15'60—15'70
Rozs	14'10—14'20
Takarmányárpa	16'00—16'30
Sóárpa	18'00—19'00
Korpa	12'00—12'10
Zab	16'35—16'65

Készárú piac:

Az irányzat tartott, forgalom csendes.

Ferencvárosi sertésvásár:

Árak: Fialat könnyű 56—68 közép 85—88, nehéz 100—102.

APRÓHIRDETESEK

Apróhirdetések ára tíz sorig hetenként 60 fillér, vasár- és ünnepnap 60 fillér. Vasárnap hetfével szedett szó duplán számít. Hírdetés vidéki hirdetőinket, hogy a hirdetés árát a szöveg beküldésével egyidejűleg beküldés szíveskedjenek. A hirdetések ára postabélyegben is beküldhető.

Nőifodrász, jómunkás segédleányt azonnal felveszek. Írásbeli ajánlatok igénymegjelöléssel Hollósv Sándor Körösladány címre küldendők.

Önállóan főző fiatal szakácsnő elmenne kimondottan urházhoz. Cim: VI., Erdélyi sor 8.

Kiadja és nyomtatja a Körösvidéki